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   До недавнего времени понятие «проект» использовалось преимущественно в технической сфере. С проектом было связано представление о разработке сложной документации.  Проектирование выделялось в ранг прикладной науки. Для уточнения этого термина обратимся к «Большому толковому словарю русского языка». Там сказано, что «проект» латинского происхождения, означающее «выступающий вперед». В словаре приводится несколько значений этого слова:

· разработанный план сооружения, постройки, изготовления или реконструкции чего-либо;

· предварительный текст какого-либо документа;

· план, замысел, намерение.

Многие исследователи дают свое толкование этому понятию. Мне больше понравилось несколько нетрадиционное и эмоциональное определение американского педагога У. Килпатрика: «Проект есть всякое действие, индивидуальное или групповое, совершаемое от всего сердца».

   В педагогике под методом проектов понимается совокупность приемов, операций, которые помогают овладеть определенной областью практических или теоретических знаний в той или иной деятельности. Поэтому если мы говорим о методе проектов, то имеем в виду способ достижения дидактической цели через детальную разработку проблемы, которая должна завершиться вполне реальным практическим результатом, оформленным тем или иным образом.

   Чтобы добиться такого результата, надо научить детей самостоятельно мыслить, находить и решать проблемы, привлекая для этой цели знания из разных областей, прогнозировать результаты и возможные последствия разных вариантов решений, устанавливать причинно-следственные связи, оценивать полученные результаты и выявлять способы совершенствования проектирования и изготовления изделий.

   С методической точки зрения проектная деятельность учащихся представляет собой теоретическое и практическое проблемно-ориентированное исследование, которое учащиеся проводят в учебных целях под руководством одного или нескольких преподавателей.

   Метод проектов предусматривает определение потребностей людей, разработку идеи изготовления изделия или услуги по удовлетворению этой потребности, проектирование и создание изделия или оказание услуги, оценку их качества, определение реального спроса на рынке товаров.

   Метод проектов это не нечто совершенно новое и неожиданное в педагогической практике. Он привлек внимание российских педагогов еще в начале XX столетия. В 1905 г. группа педагогов под руководством С.Т. Шацкого применяла этот метод на практике. Их опыт стал довольно широко внедряться в общеобразовательных школах страны. Однако отсутствие четких разработок по использованию метода проектов в преподавании школьных дисциплин привело к смещению акцентов от обучения в сторону делового прагматического действия. В 1931г. Постановление ЦК ВКП(б) осудило недостаточно продуманное применение метода проектов в российских школах, и практически до конца XX в. не было попыток возродить его.

   Использование этого метода в российских школах по времени совпало с исследованиями американских ученых. В 20-х гг. XX в. американский философ и педагог Дж. Дьюи и его ученик У. Килпатрик предложили метод проектов, в основе которого лежала целесообразная деятельность ученика, основанная на его личных интересах и предусматривавшая приобретение новых знаний, которые помогут реализовать поставленную цель.

   Со временем эти идеи были доработаны системой образования Великобритании, Бельгии, Германии, Италии и других стран мира. Популярность метода была обусловлена рациональным сочетанием теоретических знаний и практического опыта школьников для решения конкретных проблем.

   Таким образом, метод проектов – это результат длительного международного духовного обмена, включает набор педагогических приемов, приемлемых для любой школы мира.

   Главнейший основополагающий принцип метода проектов – исходить из интересов самого ребенка, детских интересов сегодняшнего дня, непосредственно связанных с текущими практическими и духовными нуждами самих детей, их близких, общества.

   Метод проектов представляет собой гибкую модель организации образовательно-воспитательного процесса, ориентированного на развитие учащихся и их самореализацию в деятельности. Он способствует развитию наблюдательности и стремлению находить объяснения своим наблюдениям, приучает задавать вопросы и находить на них ответы, анализируя информацию, проводя эксперименты и исследования.

   Какую же ценность представляет этот метод, каковы пределы применения его в школе? В педагогической практике доминируют два пути подготовки детей к жизни: косвенный, через познание основ наук в школе, и другой – прямой путь, путь непосредственного участия в решении жизненных проблем. Второй путь, несмотря на свою естественность, долгое время был непопулярен. Наиболее ярко он проявлялся в общественно полезной работе учащихся, в трудовом обучении.

   Метод проектов – это тоже одна из конкретных возможностей использовать жизнь для воспитательных и образовательных целей. Он открывает путь, показывающий, как перейти от словесного воспитания к воспитанию в самой жизни и самой жизнью.

   Результатами проектов могут быть изделия, услуги, системы, технологии, разработки по благоустройству окружающей среды и др. Навыки работы с материалами, инструментами и информацией учащиеся получают по мере необходимости для выполнения того или иного проекта. Система проектов строится по принципу усложнения, поэтому в основу учебной программы закладывается ряд положений: 

· постепенное увеличение объема знаний и навыков;

· выполнение проектов в различных областях, начиная от более знакомых (дом, школа, места отдыха) и заканчивая более сложными (общество, бизнес, индустрия и др.);

· постоянное усложнение требований, предъявляемых к решению проблем (использование комплексного подхода, учет большого количества воздействующих факторов и т.п.);

· постепенно учащиеся осознают собственные способности и возможности для удовлетворения потребностей личности и общества;

· возможность акцентировать внимание на местных условиях, так как проблемы для проектов выбираются в основном из окружающей жизни.

   «Удачный выбор проектов, - как утверждают И. Трояновский и С. Тюрберт, - это вопрос жизни и смерти всей системы работы по этому методу. Именно здесь, в деле отбора подходящего материала, метод проектов самым решительным образом «взывает» к педагогу».

   Порой завышенная самооценка возможностей приводит учащихся к выбору довольно сложных проектов. Такой проект не более чем мнимая цель. Это мечта, фантазия, которой в большинстве случаев не суждено быть доведенной до конца.

   Каким же проектам следует отдавать предпочтение? Учителю необходимо останавливать выбор учащихся на таких проектах, которым присуща возможность дальнейшего «почкования». Например, если девочка сшила платье для куклы, то вскоре она захочет смастерить весь гардероб, а для этого будет необходимо получить дополнительную информацию, ознакомиться с новыми материалами, овладеть новыми умениями и т.д.

   За этими первыми функциями помощи детям в свободном выборе проекта следует целый ряд других: помощь в планировании проекта, практическом его осуществлении, в анализе конечных результатов.

   Учитель должен помочь школьникам:

· получить различные материалы, справочники, информацию, инструменты и т.п.;

· обсудить способы преодоления трудностей путем косвенных, наводящих вопросов;

· одобрить или не одобрить различные фазы рабочей процедуры;

· научить кратко записывать результаты своей деятельности;

· дать четкий анализ выполненного проекта.

   Благодаря специальному анализу можно выяснить, удачно или неудачно выполнен тот или иной проект (или часть его), а если неудачно, выяснить причины. Подводить итоги следует не только в конце работы, но и в любой момент. Самая лучшая форма проведения анализа – неофициальная беседа, в процессе которой учитель и ученик свободно выражают свои мнения. Живое участие и заинтересованность учителя в том, чтобы учащиеся правильно выполнили свой проект, имеют огромное педагогическое значение.

   Введение метода проектов ставит перед учителем ряд проблем, среди которых можно выделить следующие:

· содержание задания для проектов;

· методика выполнения проектов учащимися разных возрастов;

· знания и умения, которыми должен обладать учитель, чтобы помочь школьникам разработать проект, а затем контролировать его выполнение;

· знания и умения, которыми должны обладать учащиеся для успешного выполнения проектов.

      Проектная деятельность по сравнению с традиционными методами преподавания трудового обучения имеет свои особенности. Она включает ряд условных этапов.

I. Поисково-исследовательский

1. Краткая формулировка задачи. Поиск и анализ проблемы или темы предложенного проекта.

2. Сбор, изучение, исследование и обработка необходимой информации, проработка оптимальной идеи.

3. Планирование проектной деятельности:

а) определение критериев, которым должно соответствовать проектируемое изделие;

б) исследование вариантов конструкции объекта труда на основе требований дизайна, экономической оценки;

в) выбор и проработка наиболее оптимального варианта конструкции и технологии изготовления модели, изделия.

II. Технологический

1. Составление конструкторской и технологической документации.

2. Практическая реализация проекта, подбор необходимых материалов, инструментов, приспособлений и оборудования в соответствии с возможностями и имеющимися ресурсами

3. Внесение, при необходимости, изменений в конструкцию и технологию.

4. Соблюдение технологической дисциплины, культуры труда.

5. Текущий контроль качества выполнения изделия, операций.

III. Заключительный

1. Оценка качества реализации проекта, включая его влияние на окружающую среду.

2. Анализ результатов выполнения темы проекта, испытание его на практике, защита.

3. Изучение возможностей использования результатов проектной деятельности, реального спроса на рынке товаров, участие в конкурсах и выставках проектов.

   Количество этапов проектной деятельности меняется в зависимости от их возраста и развития.

   Проектная культура как часть общей культуры – культуры созидательной, преобразующей деятельности – должна стать стилем мышления учащихся, а непосредственное их участие в реализации проектов под руководством учителя позволит сформировать у них целостные представления о понимании взаимосвязи созидательного труда и роли человека в созидании.

   В настоящее время метод проектов широко применяется в школах многих стран мира главным образом потому, что он позволяет интегрировать познания учащихся из разных областей, применить их на практике, создавая при этом новые знания, идеи, ценности.
   Первый раз о методе проектов я услышала на презентации учебников образовательной области «Технология», которая проходила в мае 1999г. в ЧРИО, проводил ее автор учебных пособий В. Д. Симоненко. Рассказ его был очень интересным, приобрела его книги по выполнению творческих проектов.

   Осенью этого же года проходила курсы повышения квалификации и на них мы, учителя технологии, встретились с методом проектов «лицом к лицу», как с предметом изучения и попробовали сами чуть-чуть научиться проектировать. Выполнили пробный проект, провели защиту.

   В 1999-2000 г.г. я ввела проектную деятельность только в одном классе, так как он был самым сильным из всех параллелей. В конце года участвовали в районном смотре творческих проектов, мест не подводили, но наши работы были не хуже работ из других школ.

   В 2000-2001 г.г. ввела проектный метод во всех параллелях, но только в «А» классах. Вместе с учениками изучала «азбуку» и «грамматику» этого метода, так как методики его ведения не было, все трудности познавала на практике, методом проб и ошибок. В конце года мои ученицы участвовали в I районном конкурсе творческих проектов. Выставила 5 проектов, в ходе защиты жюри учитывало не только качество оформления работы, самого изделия, но и умение представить себя, держаться на публике, выходить из затруднительных ситуаций. Не все участницы справились с этим, у одной из моих учениц были все шансы на призовое место, но в результате жеребьевки пришлось ею «пожертвовать», так как у нас было больше всех участников.

   На следующий год я учла опыт прошлого года и моя ученица заняла I место во II районном конкурсе творческих проектов. В 2003 году в районе заняли III место.

   В городском масштабе наши результаты не такие успешные. Мне самой ближе раздел «Рукоделие», поэтому и проекты выполняли по этому разделу. Представьте, что перед вами бальное платье и мягкая игрушка. Какому изделию вы отдадите предпочтение? Ясно, более масштабному. Я считаю, что на городских конкурсах творческих проектов надо тоже ввести разделение на секции, как это проходит в Ленинском районе: швейное дело, рукоделие и разное.

   Третий год проектная деятельность в нашей школе предусмотрена в учебном плане для всех учениц 5-11 классов.  Можно представить некоторые сравнительные данные за два года. В таблице отражены основные разделы программы «Технология» и количество выполненных проектов по каждому из них. 

	Год
	Разделы
	Итого

	
	кулинария
	Швейное дело
	рукоделие
	Профессиональное самоопределение
	Гигиена и косметика
	интерьер
	Основы предпринимательства
	

	2001-2002
	2
	37
	123
	16
	22
	3
	5
	208

	2002-2003

	13
	16
	153
	-
	9
	2
	5
	198


   Из этих цифр видно, какой объем работы ложится на преподавателя. Предпочтение дети отдают разделу «Рукоделие». Я думаю, это связано с тем, что ученицам более понятно как оформить документацию по этому разделу, чем по любому другому. Они меньше стали выбирать в качестве проекта швейное изделие. Очевидно, это произошло из-за того, что в последнее время на уроках по этому разделу мы выполняем поузловую обработку, а не изделие. Возможно, связано с тем, что те изделия, которые детям хотелось бы иметь в своем гардеробе, самостоятельно выполнить не могут, родители тоже не могут помочь, учитель же при таком разнообразии проектов не успевает дойти до каждого ребенка, учащаяся делает тоже, что и все.

   Совсем нелегко побудить, а потом и учить детей выдвигать различные идеи и предложения, обосновывать их. Совсем нелегко научить их тому, как развивать в воображении многовариантные замыслы. Очень трудно воспитать в ученике (да и в себе) готовность к тому, что для получения ответа на ряд вопросов, заключенных в задании, нужно не просто заглянуть в справочник, но предварительно что-то специально изучить, открыть, изобрести, провести исследование, а потом представить результат своей работы в такой форме, которая была бы доступна пониманию остальных людей. Проектное мышление необходимо специально пробуждать, планомерно развивать и заботливо культивировать. Это означает, что нам нужно еще многому учиться, непрерывно и безостановочно. Жизнь требует от нас, чтобы каждое новое задание, которое мы даем детям, было бы до какой-то степени новым и для нас.

   Проектный подход направлен на усовершенствование учебного процесса, на развитие нашей способности решать новые педагогические проблемы и переносить найденные принципы решения на другие объектные области и проблемные ситуации. Он применим к изучению любой школьной дисциплины и особенно эффективен на уроках, имеющих целью установление межпредметных связей, как это и должно быть при изучении технологии.

   Готовясь к занятиям, просматривая журналы «Школа и производство» нашла новые идеи, которые можно предложить детям в качестве темы проектов. Понравилась идея интегрированных проектов, предполагающих совместную работу учителей технологии и других педагогов-предметников. Пример такого сотрудничества есть с учителем немецкого языка. Ученица выполнила пасхальную композицию, защищала на уроках немецкого языка. Есть еще идея, которую мы хотели бы осуществить.

   Меняется и отношение детей к проектной деятельности. В начале учебного  года они меня встретили такими словами: «Ольга Ивановна, а я в этом году буду делать…» и высказывали свои желания. Кто может понять какие чувства испытывает ребенок, которому никто не верит, что свое изделие он сделал сам, а не купил? Только тот, кто испытал подобное. 

   Вывод может быть только один: перед нами проблема огромной не только педагогической, но и социальной важности. Может быть, слишком прямолинейно высказала свое мнение о методе проектов в 1925 г. С. Тюрберт, но оно современно звучит и сегодня: «Метод проектов – это последнее звено в развитии педагогических идей от школы-учебы, с неподвижным сидением за партой, зубрежкой и мертвечиной, школы обуздывания детской жизнерадостности, поставщицы «оболваненных» людей, по выражению Л. Н. Толстого, - солдат и послушных чиновников, - к свободной школе жизни и действиям – необходимой принадлежности индустриального государства… Словом, вся школьная процедура подлежит коренному перестроению, ее сердцевиной является уже не пассивное усвоение знаний и даже не живой самостоятельный эксперимент, но акт сознательной целеустановки и живая деятельность в достижении намеченных целей».

